

南京大屠杀死难者家祭活动启动

幸存者抚恤力度加大

新华社南京12月3日电(记者 蒋芳)“我多么渴望再吃一串外公外婆给我买的糖葫芦,再次聆听爸爸妈妈的声音,哪怕是爸爸您对我严厉的训斥声……”3日上午,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”前,88岁的南京大屠杀幸存者夏淑琴用家书表达对亲人的怀念。

在第四个国家公祭日即将到来之际,南京大屠杀死难者遗属家祭活动3日正式启动,遗属们将陆续通过在死难者名单墙前献

花、上香、跪拜和诵读祭文等形式,祭奠在80年前的那场浩劫中遇难的亲人。

夏淑琴老人回忆往事,泪水浸湿了眼眶。80年前的冬天,一队日本兵来到她家,父亲、外祖母、外祖父被枪打死,妹妹被摔死,母亲和两个姐姐被奸杀,她被日本兵用刺刀在背后刺了3刀,当时昏死过去。全家9口人在很短的时间里被日本兵杀死了7口人。

90岁的幸存者余昌祥在家人的陪护下

参加了家祭活动,老人一边抚摸着“哭墙”上余必福的名字,一边潸然泪下。“父亲在中山门外被日军杀害,遗体一直没有找到。这个墙上的名字,现在我们全家祭奠先人唯一的寄托。”

随着时间的流逝,登记在册的幸存者已不满百人。为了加大抚恤力度,从今年开始,南京市民政局将联合纪念馆、南京侵华日军受害者援助协会,在每年国家公祭日前夕开展走访慰问活动,并在原有抚恤基础上,为

每名幸存者新增2000元慰问金。同时,还将优先为幸存者家庭提供适老化改造服务,如安装卫生间扶手、煤气报警器、卫生间(床头)紧急呼叫器等。

“亲人们,你们安息吧,希望那里的冬天少一点寒冷,和煦的阳光照耀在每个人的心上。”夏淑琴老人说,只要还活着,她就要将这段亲身经历讲述给每个中国人听,让和平的种子在人们心中播撒。

我国成功发射陆地勘查卫星一号

新华社酒泉12月3日电(记者 李国利 李潇帆)12月3日12时11分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭,成功将陆地勘查卫星一号发射升空,卫星进入预定轨道。

据介绍,这颗卫星主要用于开展陆地资源遥感勘查。

这是长征系列运载火箭的第257次飞行。

我国已为223个村落建立档案

新华社天津12月2日电(记者 周润健)记者从中国传统村落保护与发展研究中心了解到,自2014年6月中国传统村落建档调查启动以来,该中心已为223个村落建立了档案。

中国传统村落建档调查由中国民间文艺家协会、中国摄影家协会、中国文学艺术基金会、中国传统村落保护与发展研究中心共同组织实施。

中国传统村落保护与发展研究中心副主任蒲娇介绍说,自2012年我国启动传统村落保护工作以来,经过5年努力,目前已有4批4153个村落列入国家级“中国传统村落名录”,传统村落文化遗产得到基本保护。

“在参与调查的同时,中心还承担一项重要的工作,就是对此项调查的全部图文信息进行归纳、整理和编制,最终建立中国传

统村落档案数据库。”蒲娇说,“传统村落建档调查工作从人类学、历史学、民俗学、遗产学等学术视角切入,分为八大类、二十五项信息,档案主要以文字、图像相结合的方式,盘清和抢救传统村落的家底,清晰全面地记录各类传统村落的多样性原生态信息。”

“目前,中心已为山西后沟村、吉林松岭屯、海南白查村、四川梨园坝村等223个传统村落建立了档案,这些村落多数来自目前已评选出的4批传统村落国家名录。下一步,中心将对这些档案进行进一步的补充和完善,同时进行展览,唤起更多的人文精神和人文关怀。”蒲娇说。

据了解,今年我国已启动第五批传统村落调查,经过此次调查评估,我国有重要保护价值的村落将基本纳入,预计总数将超过5000个。

我省重奖见义勇为 最高可达百万元

新华社郑州12月2日电(记者 王林园)河南省1日通过《河南省见义勇为人员奖励和保障条例》,将对见义勇为事迹突出者予以5万元以上奖励,牺牲或者全部丧失劳动能力的,颁发100万元特别奖金。

记者从河南省第十二届人民代表大会常务委员第三十二次会议获悉,条例对于见义勇为行为的认定不仅包括河南省内发生的见义勇为行为,还包括本省户籍人员在本省行政区域外被河南确认为见义勇为的,但是行为发生地予以奖励和保障的除外。

条例规定,有下列情形之一的,应当确认为见义勇为:制止正在实施危害国家安全、公共安全或者扰乱公共秩序等违法犯罪行为的;制止正在实施侵害国家、集体财产或者他人人身、财产安全等违法犯罪行为的;主动抓获或者协助有关国家机关追捕犯罪嫌疑人、罪犯,并做出重要贡献的;在救人、抢险、救灾活动中表现突出的;其他应当确认为见义勇为的。

条例指出,任何单位和个人对正在实施见义勇为的人员,应当及时予以援助;对受伤的人员,应当及时护送至医疗机构,并报告当地县级公安机关。在见义勇为发生现场,负有法定职责或者法定义务的人员,必须履行职责或者义务,积极协助并予以救助。医疗机构和有关单位对见义勇为受伤的人员,应当无条件组织救治,不得拒绝或者拖延。

条例要求,县级以上人民政府应当将见义勇为人员奖励保障和工作经费纳入本级财政预算,予以足额保障。各级政府对见义勇为事迹突出者予以5万元以上不等的奖励。其中,对见义勇为伤亡人员颁发特别奖金:牺牲或者全部丧失劳动能力的,颁发一百万元特别奖金;部分丧失劳动能力的,根据伤残等级,颁发五十万元以上八十万元以下特别奖金。

该条例自2018年1月1日起施行。

图说中国

第四届世界互联网大会在乌镇开幕



12月3日,第四届世界互联网大会在浙江乌镇开幕。 新华社记者 黄宗治 摄

“无人驾驶”时代临近 智能驾驶公交系统在深圳试运行



12月2日,一辆智能驾驶公交车阿尔法巴行驶在道路上。

当日,阿尔法巴智能驾驶公交系统在深圳福田保税区首发试运行。4辆全电动公交车在全程1.2公里的线路运行,车速10~30公里/小时,途中设三个停靠站。

阿尔法巴智能驾驶公交系统采用的是有条件的自动驾驶,即司机需要坐在驾驶位上,在紧急情况发生时,司机踩下刹车,就可以从自动驾驶模式自动转换为人工驾驶模式。

阿尔法巴所属的中国未来新能源与智能公交系统示范项目由国家智能交通系统工程技术研究中心和深圳巴士集团发起。该智能驾驶公交系统能够实时对其他道路使用者和突发状况做出反应,已初步实现自动驾驶下的行人车辆检测、减速避让、紧急停车、障碍物绕行变道、自动按站停靠等功能。

新华社记者 毛思倩 摄